

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第 9859 期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日 4版

2024年7月12日 星期五 甲辰年六月初七 中共昭通市委主管主办 昭通日报社出版

ZHAOTONG

RIBAO







微信公众号

北纬29°App

扫码投稿

天赐"凉"机"昭"来客

-"川渝大军"涌入清凉昭通避暑侧记

◆记者 陈忠华

"Geoff, what brought you back to Zhaotong?"(杰夫老朋友,什么风 把你吹回了昭通?)"四川简直酷热难 耐啊,我们今天坐车一路回到昭通, 在这个夏天畅享昭通20℃的暑夏清 凉游。"7月7日晚,72岁的澳大利亚人 杰夫·奥格登和老伴薛女士刚从四川 泸州乘车到达昭通古城,就受到了文 旅博主"滇东北大老表"的热情欢迎, 并拍摄短视频发到网上。

2005年,杰夫在中国教英语期间 与四川薛女士在泸州相遇,2008年结 婚,2017年夫妻俩去非洲做支教志愿 者时,薛女士不幸患中风引发偏瘫险 些危及生命,回国后定居泸州。2018 年,夫妻俩受一名在昭通工作的美国 朋友邀请,开始每年到昭通古城住上 几个月,享受一个夏日的清凉生活。 杰夫说:"昭通真是避暑的好地方。 2022年,根据杰夫真实故事拍摄的故 事片《老外爱昭通》荣获云南省人民 对外友好协会、云南省人民政府新闻 办公室共同主办的"爱云南iYunnan" 短视频比赛特等奖,网上平台点击量

超过了100万人次。

拉起二胡曲、跳起拉丁舞、走起旗 袍秀、唱起爱国歌……7月8日傍晚的 昭通望海楼公园,变成了欢乐的海洋, 拥挤的人群中传来的都是"川渝口 音"。70多岁的四川宜宾游客龚大爷 悠闲地散着步、哼着小曲,老伴曹大妈 拍摄视频发抖音。"我们10多人于7月 6日晚到昭通,这些年夏天最热时都是 在昭阳区龙山寨租房生活,最近还有 一批老朋友也要来昭通避暑。"慈祥的 曹大妈满脸笑容地说,他们在龙山寨 租房,一间一个月500元,自己买菜做 饭,大家中午没有事,就打牌娱乐一 下。曹大妈说,她退休10多年了,以前 每年夏天都在成都市外100多公里的 一个山庄避暑,2018年首次到昭通后 就爱上了昭通,这里不仅环境优美、人 民热情,而且物价低,气候还特别好, 白天不开空调,也不用扇子,晚上还要 盖被子,是真正的避暑好地方。

昭阳区被称为"世界鹤乡""苹果 之城",这里是西南四大城市的中心, 乌蒙磅礴,金江北绕,气候凉爽舒适, 年平均气温11.6℃,盛夏平均气温 20℃,避暑休憩好不惬意。当前,昭通

市正聚焦"一城、一山、一址、一江"文 旅产业集群建设,构建多层次、多样 化、多业态的夏季旅游产业体系,推 动"吃住行游购娱"全链条发展,努力 把昭通建设成为滇、川、黔、渝具有竞 争力、吸引力的知名旅游目的地;立 足"有一种叫云南的生活",与周边城 市联动发展,打造滇东大环线,打造 精品红色旅游线路和清凉避暑线路, 打造旅游业发展新的增长极。

天赐"凉"机、"昭"您避暑。今年 夏天,昭通重点推出了"昭通古城一 市博物馆—龙氏家祠—昭璞绿道— 大山包一龙头山纪念馆一名樱庄园 综合体-葡萄井景区-山海洞景区 一罗炳辉纪念馆一小草坝"等避暑旅 游线路。各地将举办非遗美食推广 季、大山包翼装飞行表演、古城无人 机表演、盛夏音乐节、"避暑胜地、舞 动昭通"广场舞大赛暨"云南舞蹈大 家跳"昭通专场活动、环昭通国际自 行车赛、昭鲁马拉松赛、"十大名特小 吃"评选、"象"往云南"棋"聚昭通挑 战赛、健身气功站点联赛、"体总杯" 城市篮球联赛、昭通市足球比赛等丰 富多彩的活动,让游客参与其中,赏

昭通美景、品昭通美食、享美好生活。

"你知不知道这里是大山包?走 进云南的时候,有山有水有自由,万 物共生、碧海蓝天的九州, 拒作世间 的蜉蝣,人生道路自己走,大路朝天, 我不要随波逐流……"7月初,由"茶 农不会玩说唱""贪玩的大蓉""刘同 学爱侣行""蓝天学长"等文旅博主联 合在大山包、小草坝、红色扎西、巧家 湖滨等地拍摄、制作、发布的系列说 唱视频"让全世界看到不一样的云 南"走红网络,为昭通"天赐'凉'机、 '昭'您避暑"宣传再添新翼。

暑夏清凉游,昭通20℃。据相关 部门统计,截至7月9日晚,已有10多 万人次"川渝大军"涌入昭通避暑,畅 享清凉一夏。2023年,昭通市启动 "暑假游昭通"活动,实现"乌蒙凉意 爽,秋城客如潮"目标,7月和8月期 间,在昭通避暑1个月以上的游客超 10万人次。



巧家:

芒果熟了 果农笑了

盛夏时节,芒果飘香,巧家县芒果 陆续进入成熟期,果农正忙着采摘、分 拣、销售。

近年来,巧家县立足县域自然资 源优势,坚持规划引领,优化产业空间 布局,按照"一乡一业、一村一品"思 路,在金沙江、牛栏江沿线干热区较适 合种植芒果、火龙果、柑橘、桃、李等特 色水果地区打造"芒果+N"热区特色 产业示范带。截至目前,全县特色水 果种植面积达5万余亩,其中芒果1.6 万亩。

通讯员 姜连聪 摄



随着新理念、新技术、新模式的 种子播撒田野,农业这个传统产业正 向"新"而行。地块里,物联网、大数 据、云计算、智能控制等信息技术"大 显身手";小田整合成大田,现代化机 械设备联合作业场景壮观……一幅 有"智"也有"质"的农业现代化图景, 正在徐徐铺展。

发展"新"意越浓,农业含"金"量 越高。作为传统产业,农业在发展新 质生产力方面大有可为。高科技、高 效能、高质量,是新质生产力的重要



农业现代化须向"新"而行 津声

特征。从这一视角来观察乡村新气 象,能够清晰感知来自农业生产一 线的新动能、新活力。从靠天种地 到靠科技种地,从传统农业到现代 农业,加快推动农业产能、效率、效 益变革,引领农业由"量"的积累转 向"质"的突破,离不开新质生产力 的赋能。换个视角来看,乡村为新 质生产力的培育发展提供了广阔空 间和重要载体。无人机喷洒农药、 智能水肥一体机浇灌、遥感卫星技 术收集数据……一系列新技术、新

品种"扎根"乡村,一大批新农具投 入生产,农业与新质生产力碰撞出 高质量发展的"火花"。

在田野里培育新质生产力,先要 "看准了",看资源禀赋、特色优势,向 开发农业多种功能、挖掘乡村多元价 值要效益。农业的根本出路在于现 代化,推进农业现代化需要因地制 宜。有的地方基于悠久的水稻种植 历史,选育新品种、升级种子"芯片", 高产、优质的新产品广受欢迎;有的 地方引入"数字员工",探索以人工智

能赋能决策……新技术、新成果在农 业中有丰富的应用场景。把资源优 势转化为发展优势,将科技元素应用 于田间地头,就能让"现代范儿"的农 业不断打开发展新空间。

看准了,就抓紧干。农业涵盖生 产、加工、流通、销售等各环节。无论 是管理中的新帮手,还是销售中的新 业态,都是产业链"长"出的"新果 实"。强链条、树品牌,让新应用、新 场景不断涌现,广袤的田野必将孕育 新的希望,激荡新的动能。

◆通讯员 王泽先 李明俊

"之前我对《中国共产党纪律处 分条例》(以下简称《条例》)的部分新 修订内容还把握不准,这次课程借助 以案释纪的方式来解读,既深入浅出 又鞭辟入里,让我受益匪浅!"

近期,水富市纪委监委主要负责 人用查处的典型案例为全市党员领 导干部讲授了一堂生动而翔实的纪 法课。课后,参学党员领导干部展开 了热烈讨论。

水富市以党纪学习教育为主线, 以学习宣传贯彻新修订的《条例》为 抓手,整合党纪学习教育载体和资 源,丰富廉洁教育内容和形式,组织 宣讲团在全市开展"清风"宣讲活动, 督促党员干部明纪于心、守纪于身、

"清风"宣讲送"廉音"

宣讲团由市纪委监委班子成员、 派驻(出)机构主要负责人、镇(街道) 纪(工)委主要负责人等骨干力量组 成,对全市党员领导干部进行专题培 训,推动《条例》入脑入心。针对基层 党员干部,市纪委监委宣讲团深入各 镇(街道)、挂联村(社区),开展面对 面讲解、点对点交流。

为让宣讲更具针对性,水富市 纪委监委围绕新修订的《条例》,汇 编全市近三年违纪违法典型案例、 违纪违法干部忏悔录,制作宣讲课 件,用"身边人""身边事"做好教育 提醒,让党员干部切实感受到纪法 就在身边、教训就在眼前,做到知敬 畏、存戒惧、守底线。

"很感谢宣讲团能够根据我们单 位的实际,为我们定制课件。这次宣 讲的案例都是围绕国企领域,与我们 的工作息息相关,特别受用。"水富市 一国企相关负责人说道。

水富市纪委监委督促各级各部 门以"三会一课"、主题党日活动、理 论学习中心组学习等为载体,对《条 例》进行原原本本学、逐字逐句学,谈 体会、作交流,确保提升学习实效。 在市委理论学习中心组、处级领导干

部党纪学习教育读书班上,该市还邀 请党纪学习教育理论政策宣讲专家 围绕《条例》作学习辅导

"纪法宣讲作为纪律教育的重要 抓手,需要常态化开展、持续性推 进。"水富市纪委监委相关负责人表 示,将在实践中不断探索创新方式方 法,实现纪法教育由单向灌输向"互 动式""浸润式"交流转变。





团结协作 共谋发展 第8届中国一南亚博览会

南博会创新模式 推进国际合作

本报讯(云南日报记者 朱海)记者近日从第8届 南博会主办方获悉,本届南博会计划举办多项配套活 动,将特别采取新举措,推进国际合作

近年来,中国与南亚国家经贸合作规模稳步增长、领 域不断拓宽、质量持续提升,展现出欣欣向荣的态势。其 中,产、学、研各界是重要的参与者、推动者和贡献者。

为更好发挥南博会作为交流平台的作用,本届南博 会将于7月22日上午首次举办中国与南亚国家官产学 研对接活动,由商务部亚洲司和云南省商务厅共同举 办,主题为"创新国际合作机制 共促经贸协同发展"。来 自南亚国家的官员、商协会负责人、专家学者、知名企业 高管将齐聚一堂,就投资与贸易合作、科技创新与数字 经济、能源开发利用和基础设施建设等议题进行深入讨 论,发掘更多合作机会,凝聚更多共识,推动双方经贸合 作向更高水平发展。

渝昆高铁 联调联试跑出最高测试速度

本报讯 近日,渝昆高铁渝宜段在前期逐级提速联调 联试的基础上,进行最高测试速度等级提速试验,试验 列车顺利跑出了时速385公里的试验目标速度值,实现 了联调联试阶段性目标。

按设计标准,逐级提速试验按照时速180公里至时 速385公里16个等级进行,最终证明这条高铁线路达到 设计速度目标值。在完成逐级提速试验(根据联调联试 方案要求,安排综合检测列车在线路上逐步提升运行试 验速度,直至达到线路设计时速的110%)后,渝昆高铁渝 宜段将转入重联动车组提速试验、信号场景试验等阶 段,为随后进行的全线拉通运行试验打下基础。

渝昆高铁线路全长699公里,设计时速350公里,是 我国"八纵八横"高速铁路主通道之一京昆通道的重要 组成部分。

渝昆高铁渝宜段自重庆西站引出,途经重庆市沙坪 坝区、九龙坡区、大渡口区、江津区、壁山区、永川区,四 川省泸州市、宜宾市,到达宜宾东站,设重庆西、九龙坡、 江津北、永川南、泸州东、泸州、南溪、宜宾东8个车站,其 中重庆西、泸州、宜宾东为既有车站,其余车站均为新建 车站,九龙坡为预留车站。

渝昆高铁开通运营后,将进一步完善国家综合 立体交通网,强化成渝地区双城经济圈与滇中地区 之间的联系,大幅压缩重庆至昆明的铁路旅行时 间,极大改善沿线群众出行条件,促进沿线经济社 会高质量发展。 (国家铁路局)

昭通学院中国乡村CEO学院 启动培养计划

本报讯(记者 王明贵)7月8日,昭通学院中国乡村 CEO学院启动2024年培养计划,来自各县(市、区)的38 名乡村CEO学员参加培训。

传统农业亟待转型升级,以适应市场需求与生态可 持续发展的双重挑战。现代农业急需既懂农业技术又精 通市场运营、具备战略眼光的复合型人才,中国乡村 CEO 学院通过系统教育与实战训练,为乡村注入新活 力,推动乡村实现经济、社会、文化全方位发展。中国乡 村 CEO 学院启动 2024 年乡村 CEO 培养计划,是巩固拓 展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴的迫切需求。中国乡村 CEO学院充分发挥自身优势,因材施教、精准培训,助力 参训学员提升专业素养与能力,将乡村CEO学员培养为 善于实战的能手。

昭通学院中国乡村CEO学院院长、中国农业大学文 科资深讲席教授李小云为开班授旗,并为学员授课。

培训期间,中国乡村CEO学院将充分发挥自身的教 育、人才、科技优势,聚焦乡村职业经理人匮乏问题,为乡 村培养具有农业产业规划能力、对接政府与市场的能力、 财务运作和产品营销能力,了解国家政策、掌握本土知 识,能够有效管理农村资产和产业、治理基层的乡村职业 经理人,为助推中国式乡村现代化建设提供人才支撑。 同时,中国乡村CEO学院围绕"建好一个培训基地、建强 一支师资队伍、编写一套培训教材、开发一批培训课程、 遴选一批典型案例、发布一套标准体系、召开一场高规格 交流会议"的目标,积极作为,持续发力,高标准、高质量 完成"昭通学院乡村CEO人才培养基地建设示范项目", 为推动乡村振兴作出更大贡献。

中国农大一腾讯乡村 CEO 计划(二期)昭通班优 秀学员代表分享了培训收获和成果,本期学员代表作

据悉,本期培训时间为7月8日至11日,由腾讯SSV 为村发展实验室高级项目经理及云南大学、云南财经大 学、云南民族大学相关专家教授进行授课,内容涵盖乡 村CEO的使命与职业素养、乡村企业员工领导与激励、 乡村企业财务管理与实务、乡村振兴的相关内容、乡土 文化挖掘及赋能、农村集体经济组织法等,通过基础理 论学习、职业能力实训等,提升学员综合能力,赋能乡 村振兴。